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Referat fra mødet mellem Kontaktudvalgsmedlemmer, DSR og SESAM’s Landsbestyrelse 
den 30. april 2024. 

Mødecenter Fabrikken, Lumbyvej 17F, Odense. 
 
AnnaLise Bonde, Formand for SESAM’s Landsbestyrelse bød velkommen til de 40 fremmødte 
kontaktudvalgsmedlemmer og til Næstforperson i DSR Harun Demirtas, som havde dagens første oplæg. 
 
Harun orienterede indledningsvis om, at DSR nu er med i PlusKort – ordningen, (som følge af 
medlemskabet af Faglige Seniorer). Ordningen lanceres den 12. juni (Sygeplejerskernes Dag). 
 
Harun fremlagde de perspektiver, DSR ser i den nye Ældrelov, og lagde op til en drøftelse af den udvikling, 
der er sket i sygeplejen - og den udvikling, vi forudser som konsekvens af Ældreloven. 
 
Statsministeren italesatte behovet for forandringer på ældreområdet i sin Nytårstale 2022 ud fra ønsket om 
frisættelse af den offentlige sektor – mere selvbestemmelse til de ældre, mindske kommunernes 
bureaukratisering og give mere selvbestemmelse til medarbejdere og ledere. 
Ældreloven blev vedtaget den 18. april 2024. 
 
De gode sider er 

• Flere penge bl.a. til udbredelse af faste teams 

• Fleksible rammer for organisering 

• Samlet tværkommunalt tilsyn 

• Særskilte puljer til bl.a. opkvalificering af ufaglærte og velfærdsteknologi 
 

Det bekymrende er, at man vil indføre ’helhedspleje’, men blottet for sundhed og løsninger på ældres 
stigende behov for sygepleje. Der er altså tale om ældreplejeydelser, som er omfattet af Social- og 
Serviceloven og IKKE af Sundhedsloven. 
Der savnes sammentænkning af ydelser, der gives efter hhv. Serviceloven OG Sundhedsloven. 
Ligeledes er kommunernes forebyggende hjemmebesøg afskaffet – et bekymrende element, når 
forebyggelse er med til at bevare de ældres funktionsniveau og dermed undgå unødvendige indlæggelser. 
 
Der er varslet sanering i kravene om dokumentation, hvilket et partnerskab skal se nøjere på. Det er et 
statement, at sundhedsfaglig dokumentation hænger sammen med patientsikkerhed og kvalitet – et 
tungtvejende aspekt. Det er væsentligt at fastsætte niveauet for nødvendig og tilstrækkelig dokumentation. 
 
Ældres faldende indlæggelsestid har DSR’s bevågenhed i retning af, at de specialiserede kompetencer skal 
styrkes, især i kommunerne. Der er brug for at uddanne og ansætte flere med specialuddannelse i 
borgernær sygepleje og APN – sygeplejersker. Avanced Practise Nursing er en kandidatuddannelse i Sygepleje.  

Se 3 artikler herom i Sygeplejersken Årgang 2022 nr. 5. 
 
Sundhedsstrukturkommissionens snart ventede anbefalinger skal kobles sammen med Ældreloven, før 
Regeringen kan svare på, hvor sundhed og de ældres behov for sygepleje blev af i Ældrereformen.  
Den kobling kan komme til at betyde helt nye streger på landkortet, hvor Danske Regioner og KL markerer 
hver sin strategi:  
Danske Regioner vil samle alle sundhedsydelser i regionerne, hvilket for ældreplejen kan betyde en 
opsplitning. 
KL vil styrke sundhedsklyngerne og har sammen med PLO peget på en styrkelse af de praktiserende lægers 
rolle i kommunerne og bl.a. give dem koordineringsansvar. 
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Den efterfølgende debat drejede sig især om: 

• Vigtigheden af sygeplejerskernes forebyggende indsats i kontakten med borgerne ude i 
kommunerne.  

• Uanset hvordan fremtidens struktur bliver, er det afgørende at sygeplejersker har adgang til 
monofaglig sparring. 

• Specialiseret – contra basal sygepleje: Der blev fra deltagernes side advaret mod den eksisterende 
tendens til nedprioritering af den basale sygepleje til fordel for den specialiserede. Det er vigtigt at 
den holistiske basale sygepleje tales op, at vi finder en passende (uddannelsesmæssig) balance, og 
at vi gør os klart, i hvilken retning vi ønsker sygeplejens udvikling. 

 
I forhold til dagens program kom Harun ikke ind på samarbejdet med SESAM om Værdigrundlag og 
Visioner. Dette på trods henledte Haruns oplæg opmærksomheden på, at de aspekter i Ældrelov, 
Strukturkommissionsbetænkning og måske en anden ”Regionsopdeling” kan komme til at påvirke 
fremtidens sygepleje – og dermed også vil ’kalde på’ en justering af vores syn på Visioner og Værdigrundlag. 
 
Efter frokost holdt DSR’s Forkvinde Dorthe Boe Danbjørg sit oplæg. 
Dorthe henviste til DSR’s 125- års jubilæum som bagtæppet for sin første tid som Forkvinde. Jubilæet 
markeres bl.a. med 125 arbejdspladsbesøg i 2024. 
Den 12. maj - Sygeplejerskernes Dag – kickstartes begivenheden under overskriften ”Proud to be a nurse”. 
Derudover vil der være løbende markeringer af enhver art hen over året. Medlemmer og Professionen i 
Centrum vil være det gennemgående for fejringen.  
Tilbageblik gennem tiden til 1899 vidner om mange kampe – ikke mindst kampen for bedre løn – med 
mange nederlag, men den 15. april i år var en dag af stor betydning, fordi medlemmerne havde sagt ja til  
OK24 - aftalerne. Det betyder reallønfremgang, sikret lønudvikling og højere pension. 
Dorthe kommenterede på forårets trepartsforhandlinger, hvor resultatet var, at ”nogen fik mere end 
andre”, og at man derfor ikke som en selvfølge kunne forvente fuld opbakning til overenskomstresultatet.  
Et aftryk er, at pensionerede sygeplejersker, som er tilbage i beskæftigelse, får fuld overenskomstdækning. 
 
Dorthe fremhævede den anerkendelse af faglighed og kompetencer, der kom til udtryk i Folketinget ved 
vedtagelsen af lovændringen den 12. december 2023 om ’Det forbeholdte virksomhedsområde for 
sygeplejersker’.  
Lovændringen giver sygeplejerskerne mulighed for at handle selvstændigt på en række områder, der før 
krævede delegation fra en læge. 
Sygeplejerskerne får nu bedre faglige handlingsmuligheder og mere selvstændighed i arbejdet, hvilket 
sparer ventetid for såvel sygeplejersker som borgere. 
 
På uddannelsesområdet er både en reform af kandidatuddannelsen og en reform af 
professionsuddannelserne i spil. Sidstnævnte angiveligt for at styrke kvaliteten og tiltrække 
sygeplejestuderende. 
Det er uvist, hvad reformen indebærer, men en forkortelse af uddannelsen frygtes. Allerede i dag er de 
studerende bekymrede for, om de har ballast nok ved overgangen til arbejdslivet. Uddannelse er 
fundamentet for sygeplejen og for et stærkt sundhedsvæsen. I et stærkt velfærdssamfund og 
sundhedsvæsen er det en forudsætning, at sygeplejersker har de rette og de nødvendige kompetencer. 
 
I debatten om udenlandsk arbejdskraft tager DSR afstand fra de politiske ideer om rekruttering af 
sundhedspersonale fra tredjelande som løsning på vores problemer. Det er set i lyset af den globale 
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sygeplejerskemangel. DSR anbefaler at gøre det attraktivt for sygeplejersker herhjemme at blive i faget - og 
øge interessen for sygeplejen hos de unge mennesker. 
 
På Sygeplejerskernes Dag her i jubilæumsåret offentliggør DSR en Ny Professionsstrategi, som Dorthe løfter 
en flig af sløret for, og glæder sig til den bliver rullet ud den 12.maj. 
 
I den efterfølgende debat var der enighed om at fokusere på de positive sider af sygeplejen og det, der 
binder os sammen i fællesskabet i DSR. Sygeplejerskerne skal bevare det kliniske lederskab og præge 
sygeplejen i det forebyggende samfund. 
En ny struktur kan blive afgørende for, hvordan Seniorsammenslutningen fremover organiseres i DSR. 
Seniorsygeplejerskerne har valgt det faglige og sociale fællesskab omkring sygeplejen. 
 
DSR’s fremtidige politiske organisering skal drøftes på den snarlige Kongres, og i det lys har Dorthe og 
Harun interesse i at høre, hvilke tanker, der rører sig om vilkårene på tværs af kredsene. 
Drøftelserne på Kongressen skal føre frem til, at DSR tilpasser sig fremtidens organisering af 
Sundhedsvæsnet. 
 
Om visualisering af sygeplejen henviste Dorthe til sekvenser på YouTube: ”Sykepleiere er eksperter”, Norsk 
Sykepleierforbund. 
 
I det efterfølgende gruppearbejde drøftede man kredsvis, hvad man var blevet optaget af under de 2 
indlæg – og hvad man ønskede Harun skulle tage med sig fra kontaktudvalgene i de respektive kredse. 
 
Kreds Hovedstaden er optaget af de store uligheder i tildelingen af økonomiske midler og serviceniveauet, 
hvor Kreds H ligger absolut lavest set i forhold til de 5 kredse. 
Kreds H er også optaget af, hvad DSR gør for at udbrede kendskabet til medlemskabet af Faglige Seniorer. 
 
Kreds Sjælland. 
Her efterspørges referater fra SESAM’s møder med Hovedbestyrelsen og Forbundsudvalget i Faglige 
Seniorer. Det undersøger AnnaLise Bonde. 
Man oplever god organisering ift. den nuværende struktur.  
Ser sig selv som en organisation, der skal tilrettelægge sociale/faglige arrangementer. 
Ønsker til DSR: Hjælp til at gøre de +55-årige opmærksomme på SESAM’s eksistens.  
 
Kreds Nordjylland oplever ikke megen fællesskab med DSR. Der blev spurgt, hvordan arrangementerne i 
Faglige Seniorer blev bredt ud, og der henvises til de Nyhedsbreve, man kan melde sig til at modtage. 
 
Kreds Midtjylland. 
Vi er en samling af aktive medlemmer i kontaktudvalgene, som forventer at DSR bruger vores erfaringer. 
Vi betaler til DSR, og vil bruges! – vil ha’ noget igen! 
Hvad vil DSR med kontaktudvalgene? 
Sygeplejerske – en profession for livet! 
Vi ønsker høring – at medlemmerne i Faglige Seniorer høres, evt. via kontaktudvalg, medlemmer og SESAM. 
Opfordring til Kongressen:  diskuter, hvad det grå guld - seniorerne kan bruges til! 
Afventer den nye struktur/organisation. 
De enkelte kontaktudvalg holder deres møder – her kommer man, fordi man gerne vil mødes med gamle 
kolleger, og fordi man gerne vil være aktiv i DSR. 
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SESAM har kontakten til de enkelte kontaktudvalg og til DSR Centralt. Der bør være mere kommunikation 
mellem DSR og kontaktudvalgene via Landsbestyrelsen.  
 
Kreds Syddanmark foreslår en mentorordning, hvis DSR hører om sygeplejefaglige problemstillinger. 
Hvis DSR havde været mere aktive i coronaperioden, kunne seniorsygeplejersker ha’ fungeret som 
informatorer. 
Seniorsygeplejersker kunne stå for introduktion og undervisning af sygeplejersker, der skal lære den 
grundlæggende sygepleje. Det er ukendt for DSR. 
 
Modeller for betalingsmetoder blev ’vendt’: I en Kreds ordner Kredskontoret alle betalinger. 
Ved benyttelse af almindelig bankkonto skal man være opmærksom på gebyr. Også i Lån&Spar – bank? 
Anvendelse af MobilePay Box er også forbundet med gebyr. 
 
På forespørgsel om ønsker til næste års temadag, var der bred enighed om fortsat at fokusere på 
Ældrereformen. 
 
Lissi afrundede dagen med orientering om, at Kredsformand John Christiansen, Kreds Syddanmark har det 
faglige indlæg på Den sygeplejefaglige Dag den 14. august 2024 på Brandbjerg Højskole. 
 
Tak for en god dag! 
 
Referent: 
Anne – Lise Erichsen 
Den 14. maj 2024.  
 
 
 
 
 
 
 
 


